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 به تفکیک فصل و موضوع   و شبه نهایی   سوالات امتحان نهایی 

 دهم یاز زیست  

 دستگاه عصب   فصل اول: 
شبه نهایی  کرد.    ی مغز را بررس  تیفعال  توانیکه توسط آن م  ندیگو  نوار مغز  مغز را   یها  اختهیثبت شده از    ی کیالکتر  انیجر .1

 صبح  1403اردیبهشت 

 یاخته های بافت عصب .  ۱گفتار  
 1403طباطبایی ص هستند. ی عصب  امیپ دی تول یی فاقد توانا  فراوانتر، ی ها اختهی ی در بافت عصب .2

 در مورد سیستم عصبی به سوالات زیر پاسخ دهید:  .3
 های بین دو نیمکره مخ چیست؟الف( علت بالا بودن سرعت هدایت پیام عصبی در رابط

 ( ۱4۰3خرداد ( )۱۰و  ۶ها دارای غلاف میلین هستند. )ص  چون این رابط  •
 شوند؟ای به چه روش دیگری تخلیه میای )سیناپسی( علاوه بر جذب دوباره به یاخته پیش همایهمانده در فضای همایه های ناقل باقی ب( مولکول 

 ( ۱4۰3خرداد ( )۸کنند. )ص هایی که ناقل عصبی را تجزیه می آنزیم  •
 گردند چه اثری بر میزان فشارخون دارند؟ های حلقوی چشم باعث تنگ شدن مردمک میپ( اعصابی که با اثر بر ماهیچه

 ( ۱4۰3خرداد  ( )۲4و   ۱۷کاهش فشارخون. )ص  •
 ت( نقش مایع مغزی نخاعی در حفاظت از مغز چیست؟ 

 ( ۱4۰3خرداد ( ) ۹گیری دارد. )ص  نقش ضربه  •

 (1403خرداد ( ) ۵باشد.)ص می  باز در شاخه بالارو پتانسیل عمل کانالی که دریچه آن به سمت خارج قرار دارد  .4

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  .شودیم )منتقل  – ت یهدا( گرید  اختهیبه   یعصب  اخته ی ک یآکسون  انهیاز محل پا  یعصب  امیپ .5

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت   نقش دارد. ی عصب یها  اطراف سلول عیما ییستای هم امقابل در حفظ  ریبخش مشخص شده در تصو .6

 
 

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت . دیپاسخ ده ریبه سوالات ز یعصب امیپ  جادیدر ارتباط با ا .7

دار   چهی در  یباز شدن کانال ها   ست؟یچ  Aدر نقطه    یالف( علت بالا رفتن منحن 

   یم یدس

   کاهش ش؟ ی افزا ای ابدییکاهش م یعصب  اختهی ی در دو سو لیاختلاف پتانس Cدر نقطه  (ب

  ینواح   ه ینسبت به بق  ATP  دهمصرف کنن  ییغشا  نیپروتئ  تیفعال  زان یج( در کدام بخش م

 Dمشهود است؟  شتریب

 1403 طباطبایی شناسایی می کند.دستگاه ایمنی نوعی یاخته میلین ساز را به عنوان غیرخودی .....ام اس ....در بیماری .8

  ش یاز انتقال بشوند؟ )دومورد(   هیتخل  یناپسیس یاز فضا دیبا ماندهیناقل باق  ی، مولکولها یعصب امیپس از انتقال پ چرا   .9

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  فراهم شود دیجد امیشود امکان انتقال پ  یر ی جلوگ یعصب امیاز حد پ

07/1403بروزرسانی   
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 دستگاه عصب ساختار  .  ۲گفتار  
نوع   .10 از  رابط  نورون  با  نورون  کدام  سیناپس  داغ  جسم  با  برخورد  هنگام  در  دست  کشیدن  عقب  انعکاس  مسیر  در 

 مهارکننده است؟ 

 ( 1403خرداد ( )1۷و  1۶نورون حرکتی متصل به ماهیچه سه سر بازو )پشت بازو(. )ص 

 هیپوتالاموس در تنظیم ضربان قلب نقش دارد.  همانند)الف( پایین ترین بخش مغز  .11

 ( ۱4۰3خرداد ( ) ۱۱ص ( ) ۰/۲۵درست ) 

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت   . شودیمغز محسوب نم ی اصل یاز بخشها  (تالاموس-مخچه )انسان   ی در ساختار دستگاه عصب .12

 عصر 1403شبه نهایی اردیبهشت  صعقب تر از اجسام مخطط است.   ز یف ی گفت اپ توان یمغز گوسفند م حیا توجه به تشرب .13

 صبح 1403شبه نهایی اردیبهشت  .دیسیرا بنو ر یز یاز بخشها  کیهر  یریو محل قرارگ گاهیمغز جا  ح یتشر تیتوجه به فعال با .14

 مغز   یروپرده مننژ  یایج( بقا ۲و  ۱  یداخل بطن هااجسام مخطط ب( بطن سوم  ن ییلبه پا  زیف ی الف( اپ

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  دیپاسخ ده ریبه سوالات ز ادیمورد اعت در .15

 ن ی دوپامکنند؟ ی م جاد یا ی آور با ترشح کدام ناقل در فرد احساس سرخوش  ادیالف( مواد اعت

 قشر مخ دهد؟   یفرد را کاهش م   ی از مغز خودکنترل ی مواد مخدر با اثر بر چه بخش (ب

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت   دیپاسخ ده ریبه شکل به سؤالات ز توجه .16

 ی اطلاعات حس ت یو تقو  ه یاول پردازش مورد  ک ی ست؟ یبخش »الف« چ  فهیالف( وظ

 ب کدام بخش در مرطوب نگه داشتن سطح چشم نقش دارد؟   (ب

 جتنفس است؟  میتنظ یج( کدام بخش مرکز اصل 

 ه  شود؟ یدر حرکات بدن م یناهماهنگ جادیبر کدام بخش باعث ا ریالکل با تاث  دنی( نوشد

کش .17 عقب  انعکاس  س  دن یدر  حرکت  ن یب  ناپس یدست  نورون  با  رابط  نوع   چهیماه  ی نورون  چه  از  است؟    ی دوسر 

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  یکی تحر

  ی دارد که فاقد گره عصب  یمواز   یدو طناب عصب  ایپلانار  .دیو ملخ ذکر کن  ایدر پلانار  یطناب عصب  نیتفاوت ب  کی .18

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت   گره دارد ک یدارد که در هر بند بدن   ی شکم  ی طناب عصب  کی است ملخ  

  1403شبه نهایی اردیبهشت    ص .  باشدیم  ی طی و مح  یمرکز  یبند  میتقس  یدارا  دریهمانند ملخ و برخلاف ه  ایپلانار  یدستگاه عصب  .19

 صبح

 حواس   ۲فصل  
 گیرنده های حسی   ۱گفتار. 

 ها به سوالات زیر پاسخ دهید:ه با گیرنده در رابط .1

 های نوری بیشتر است؟الف( در بخشی از شبکیه که در امتداد محور نوری کره چشم قرار دارد تعداد کدام نوع از گیرنده 
 (۱4۰3خرداد ( )۲۵مخروطی. )ص  •

 باشد؟ ب( گیرنده میزان اکسیژن در آئورت چه نوع گیرنده حسی می 
 ( ۱4۰3خرداد ( )۲۵)ص شیمیایی •
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  گیرنده موجود در شکل مقابل چه نام داردپ 

 ( ۲۲ص )( )۲۵/ ۰پ حس وضعیت ) •

  غ .  شودیم  جادی عمل نقطه به نقطه ا  لی، پتانسینورون حس  نهیدار  یفشار در انتها  رنده یشکل پوشش اطراف گ  رییبا تغ .1
 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت 

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  تیدندر  ی انتها است؟   یفشار کدام بخش نورون حس  رندهیگ .2

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  ص.  شودیم ک یتحر یی ایمیماده ش ک یبه دنبال انباشته شدن  یاسکلت  یها چه یدرد در ماه رندهیگ .3

 حواس ویژه   ۲گفتار. 
انسان   .4 چشم  ساختار  در  نور  همگرایی  محل  ازاولین  را  خود  نیاز  مورد  غذایی  ) ۲4)ص    گیرد.می   زلالیه  مواد  خرداد  ( 

1403) 

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  . دیپاسخ ده ریرابطه با ساختار ،چشم به سوالات ز رد .5

 ی جسم مژگاناست چه نام دارد؟  ی اطراف محل استقرار عدس  یکه به شکل حلقه ا ی( بخش الف

از    ن یملان  ی رها شدن رنگدانه هاداشته باشد؟    تواند یم  ی لی شفاف نباشد چه دل  هیچشم گاو اگر زلال  ح یدر زمان تشرب(

 چش  گرید  یبخش ها 

  ص ی مقابل موجب عدم تشخ  ی نور  یها  اخته یاز    کینقص در عملکرد کدام    دیج( فقط با ذکر شماره بگوئ

 ۱ . شود ی رنگها م

 چشم ن ییبالا و پا  صی تشخچشم گاو کاربرد دارد؟   یژگیکدام و صیتشخ ی برا هیتا قرن ییناید فاصله عصب ب

با نزدیک کردن کتاب به چشم و انقباض ماهیچه هایی که به صورت حلقه ای بین مشیمیه و عنبیه قرار دارند، عدسی   .6

 شود. ضخیم تر می 
a. ( ۱4۰3خرداد ( ) ۲۵و  ۲4ص ( )۰/۲۵درست ) 

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  دیپاسخ ده  ریمورد چشم انسان به سوالات ز در .7

 سمی گماتیآست دهد؟   ی را نشان م یچشم  یهایماریاز ب ک یمقابل کدام ریالف( تصو

 ی مژگان جسم است چه نام دارد؟ ی دور محل استقرار عدس ی که به شکل حلقه ا یبخش  (ب

هنگام نزد  ی ج(  از  تصو  کی که  دق  ینقاش   ک ی  ریبه  م  قیبه صورت  عدس   میکنینگاه  چه    چشم یقطر 

 شود  یمحدب تر م ی عدس شودیم  شتریب  کند؟یم یرییتغ

  شود؟ یاستفاده م  ی نوع عدس  چه او از  دیاصلاح د  یبرا  باشدیم  یعی، کمتر از حد طب یچشم شخص  ی حجم ماده ژله ا  (د

 است  ن یشخص دورب  نیهمگرا  ا   یعدس

  30ص  )  1تصویر  برد.پیام شنوایی را به مغز می (  ۲1های مژکدار در تصویر ))ب( لرزش دریچه بیضی و تحریک یاخته  .8

  (1403خرداد ( )31و 
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 عصر 1403شبه نهایی اردیبهشت  متصل است.  یض یب چه یبه در )یرکاب –  ی چکش(به نام   ی ستخوان ا .9

 صبح   1403نهایی اردیبهشت شبه  .ردیگ  یانجام مییای بو از ی پدر  ی عصب  یها اختهیو   ییایبو یها رندهیگ نی ( بناپسی)س  هیهما نیاول .10

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  است. یی چشا  یها رندهیاز گ  (شتریب -کمتر)   بانیپشت  یها اختهیتعداد  یی چشا  یدر جوانه ها .11

 گیرنده های حسی جانوران .  ۳گفتار  
 یک دلیل علمی بنویسید: .12

 )الف( تشخیص شکار در تاریکی توسط مار زنگی:  •

a.  ( ۱4۰3خرداد  ( )3۵. )ص  کنندپرتوهای فروسرخ تابیده از بدن شکار را دریافت می 

  در جانورانی که دارای گیرنده نشان داده شده در تصویر مقابل هستند هر یک از موارد زیر را مشخص کنید .13

  الف( نوع طناب عصبی:
 ( ۱4۰3خرداد  ( )33و  ۱۸شکمی. )ص  •

 ب( نوع اسکلت:
 ( ۱4۰3خرداد  ( )۵۲و  ۱۸بیرونی )خارجی(. )ص   •

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  شود. ی م ی کی تارموجود زنده در  ص یسبب تشخ  ی فروسرخ در مار زنگ یها رندهیگ .14

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  دیپاسخ کوتاه ده ریتوجه به حواس ،جانوران به سوالات ز با .15

 یی ا یم یش رندهیگ  باشد؟یم یا رندهیچه نوع گ ی مگس دارا یپاها ی رو یحس  یالف( موها

 فرابنفش کنند؟  یم  افتیدر  زیرا ن دینور خورش یکدام پرتوها یحشرات علاوه بر نور مرئ  یبرخ  ی نور یها رنده یگ (ب

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  دیجانوران پاسخ ده  یحس  یدر رابطه با ساختارها ریبه سوالات ز .16

 ت ی دندرقرار دارد؟   ی حس یمگس درون موها  یپا  ییایمیش رندهیگ یها  اخته یالف( کدام بخش از 

 ی کیمکان ؟  ست یچ  یدر ماه  ی خط جانب رندهینوع گ (ب

 دستگاه حرکتی   ۳فصل  
 استخوان ها و اسکلت .  ۱گفتار  

 در رابطه با مفصل به سوالات زیر پاسخ دهید:  .1

  الف( نوع مفصل را در شکل مقابل مشخص کنید:
 ( ۱4۰3خرداد ( )43لولایی. )ص  •

 ب( یک مورد از عوامل موثر در کاهش اصطکاک در محل مفاصل

 ( 43ص ( )۲۵/ ۰ب مایع مفصلی و سطح صیقلی غضروف ذکر یک مورد کافیست( ) •

استخوان  .2 برخلاف  کتف  استخوان  جزء بخش  )پ(  قلب  از  کننده  حفاظت  می   جانبی های  (  3۹و    3۸باشد.)ص  اسکلت 

 ( 1403خرداد )
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شبه نهایی    هاورس  یغ مجرا.  کنندیبرقرار م  رونیاستخوان ارتباط بافت زنده را با ب  یمرکز  یدرون مجرا  یها عصاب و رگا .3

 عصر  1403اردیبهشت 

 تواند به مغز قرمز تبدیل شود. )پ( در کم خونی های شدید مغز زرد موجود در مجرای هاورس می  .4
a. ( ۱4۰3خرداد ( )4۰ص ( )۰/۲۵نادرست ) 

 صبح   1403شبه نهایی اردیبهشت  هستند. (نامنظم -کوتاه )  یستون مهره از نوع استخوانها یها استخوان  .5

 عصر 1403شبه نهایی اردیبهشت  .ابدی ی م )کاهش – شی افزا(  یبدن  تیبه دنبال کاهش فعال ی تراکم بافت استخوان  .6

 عصر 1403شبه نهایی اردیبهشت  غ. شودیتراکم استخوان م  شی موجب افزا D نیتامیهمانند و نیتون ی کمبود کلس .7

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  دیپاسخ ده  ریبه سوالات ز  یارتباط با دستگاه حرکت در .8

ا علت  سال  نکه یالف(  چندان   یادیز  انیاستخوانها  اصطکاک  بدون  هم  مجاور    ع یما   وجود  ست؟یچ  خورند یم  زهیل  یدر 

 و غضروف در محل مفصل    یمفصل

آن باشد    میاز  سرعت ترم  شی ب  یمفصل   ی غضروفها  بیاگر سرعت تخر  شوند؟یم  جادیچگونه ا  یمفصل   یهایماریب  (ب

 دهدیرخ م هایماریب  یو بعض  بهای، آس ات ضرب ادیغضروف در اثر کار کرد ز بیتخر

 ماهیچه و حرکت .  ۲گفتار  
شوند، هر یک از موارد زیر چه  های کلسیم به درون شبکه آندوپلاسمی برگرداننده می در ماهیچه دلتایی زمانی که یون  .9

 کنند؟ تغییری می 

 ( 1۴03خرداد ( )۴۹و   ۴۸. )ص  ثابتالف( طول اکتین:  .1

 ( 1۴03خرداد  ( )۴۹. )ص افزایشدر یک سارکومر:  Zب( فاصله بین دو خط  .2

آورند.  به دست می   هوازی  متر انرژی خود را بیشتر از روش تنفس   100های دوندگان ماراتن نسبت به دوی  ماهیچه .10

 ( 1403خرداد ( )۵1)ص 

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  صبدن قرار دارد.   ی کاملا در سطح پشت ی ذوزنقه ا  چهیتوام بر خلاف ماه چه یر انسان ماهد .11

شبه نهایی    فعال  انتقال  شوند؟ یبرگردانده م  یبه شبکه آندوپلاسم  یبا چه روش   میکلس  یونهایانقباض    ی عصب امیبا توقف پ .12

 عصر  1403اردیبهشت 

شبه نهایی اردیبهشت   است.   یرونیاسکلت ب  کندیاستفاده م  ی اخطار حضور شکارچ  یکه از فرومون برا  ینوع اسکلت در جاندار .13

 صبح  1403

 صبح   1403شبه نهایی اردیبهشت . دیپاسخ ده ریبه سوالات ز ریبا توجه به تصو .14

  ی شبکه آندوپلاسم   درون  با انتقال فعال به  میکلس  ی ونهای  چهیکه در کدام ماه  دیالف( فقط با ذکر شماره مشخص کن

   ۲بازگردانده شده اند؟ 

   یی لولا  باشد؟ یم ی از چه نوع  3مفصل متحرک بخش شماره  (ب

  دوسر بازو چه ی ماه د یسیرا بنو 1شماره   چهیج( نام ماه

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  .کنندیاستفاده م  یانرژ نیتام یبرا چرب  دیاسها از  چهیمدت ماه یانقباض طولان  یبرا .15

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  تند دارند؟  یکمتر  یتوکندری، م ی ا چهیماه یکدام تارها .16

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  است  یواژه اضاف  ک ی دیسیآن بنو ی کرده جلو دایمربوط به هر کدام از واژه ها را پ گزاره .17

 گزاره .19 واژه  .18

20. Aمولکول   عیسر  دیبازتول ی الف( برا .21 استخوان   ی( پوکATP   .است 

22. Bمهره ها است نیمفصل بب( .23 فسفات  نیکرات 



 

 
علیرضا طباطبایی فرد  زیست باتدریس خصوصی و گروهی  6   bio_tabatabai 

24. (Cاس )نیتامی)ج( با کمبود و .25 چرب  دی D  ارتباط دارد 

26. D است.   چهیمدت ماه ی انقباض طولان   ی)د( برا .27 یی ( مفصل لولا 

28. E جواب:الف .29 ( مفصل لغزندهB  /بE /جA  / دC 

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  ییستایا آب دهد؟ یدرون بدن به آن شکل م عیکدام نوع اسکلت در اثر تجمع ما .30

 تنظیم شیمیایی   ۴فصل  
 ارتباط شیمیایی .  ۱گفتار  

و    ۱۲است.)ص    کوتاه برد شود نوعی پیک  ای که بعد از مصرف مواد اعتیاد آور باعث احساس سرخوشی می )ت( ماده  .1

 ( ۱۴03خرداد ( )۵۴

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  زدیر یحفرات بدن م  ایمجرا به سطح  قیترشحات خود را از طر (زی برون ر - زیدرون ر) غده  کی .2

 1403طباطبایی.ص مواد دفعی که دارندرا وارد خون کنند. ی توانند ترشحات  یم زیهمانند برون ر  زیغدد برون ر یها اختهی .3

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  میزوز ی ل زی برون ر غده ؟ میزوزیل ایرا دارد  نیترشح گاستر ییشکل روبه رو توانا .4

 غدد درون ریز . ۲گفتار  
 جاهای خالی جدول زیر را با کلمات مناسب کامل کنید: .5

 
 ( 1۴03خرداد ( )۵۷و  ۵۶. )ص پیشین •

 ( 1۴03خرداد ( )۵۹. )ص آلدوسترون •

 ( 1۴03خرداد  ( )۶0)ص  ژن جزیه گلیکوت •

 در رابطه با دیابت به سوالات زیر پاسخ دهید:  .6

 ( 1۴03خرداد ( )۶0)ص  . هاتجزیه پروتئین الف( علت کاهش مقاومت بدن چیست؟  .1

 ( 1۴03خرداد  ( )۶1و    ۶0. )ص  نوع دودهند؟ های انسولین به آن پاسخ نمیب( در کدام نوع دیابت گیرنده .2

 ( 1403خرداد ( ) ۶۲کنند. )ص برای تعیین قلمرو استفاده می  فرومون ها از گربه  .7

 عصر   1403شبه نهایی اردیبهشت  لازم است. یمرکز ی نمو دستگاه عصب  یبرا ) T 3-4)  ینیر دوران جند .8

  )ت( هورمون تیموسین در تمایز یاخته نشان داده شده در شکل مقابل نقش دارد. .9

a. ( ۱4۰3خرداد ( )۶۸و  ۶۱ص ( )۰/۲۵نادرست ) 

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  .شودیم یتراکم اسخوان  شیباعث افزا  دیروئیمترشحه از ت نیتون  یکلس هورمون    .10

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  غرسد.  یدر طول روز به حداکثر م  زیف ی مقدار ترشح هورمون مترشحه از اپ  .11

 صبح  1403نهایی اردیبهشت شبه . دیها پاسخ ده مورد هورمون  در .12

   ی ضد ادرار ای آلدوسترون مورد  کیالف( کدام هورمون بر حجم ادرار اثر دارد؟ 

هورمون    ا ی  ید یروئی پارات  ا ی  ن یتون   ی کلسمورد    ک یاست؟    ی استخوان علاوه بر هورمون رشد بافت هدف چه هورمونب(

   ید یروئی ت ی ها
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 T 3لازم است؟  یمرکز ینمو دستگاه عصب یبرا  یو کودک  ی نیدر دوران جن یدیروئی( کدام هورمون تج

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  دیپاسخ ده  ریسؤالات ز  به .13

کل  یعصب   یها  اخته ی(  الف فوق  هورمونها  هیغده  چه  ترشح  حالت  ییبا  در  را  زمان   یبدن  آس  یمشابه  بخش    ک یمیکه 

 ن ی نفر یو نور اپ نی نفر یاپ دهند؟یقرار م کندیغلبه م  کی)پاراسمپات کیمیپادآس بخش  ( برکی)سمپات

   نی توس  ی اکسشود ؟   یم ی از غدد پستان ریکدام هورمون سبب خارج شدن ش (ب

زنانه در گردش خون آنان قابل مشاهده است.    یجنس   یهمچنان هورمونها  یائسگ یزنان به سن    دنیج( با وجود رس

 ه ی فوق کل ی بخش قشر  شوند؟یترشح م  ه یاز کدام بخش غده فوق کل هورمونها نیا

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  .دیسیآن بنو یدر روبرو  قیموارد خواسته شده را به طور دق ریز یارتباط با هورمونها در .14

 ن یپس  زی پوفیه:   رهیمحل ذخ یالف( ضدادرار

   مثبت :بازخورد  مینوع تنظ  نیتوس ی اکس (ب

 طباطبایی 1403صبا تزریق انسولین کنترل می شود.  ۲برخلاف نوع  1دیابت نوع .15

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت است.   کمتر  ن یباشد ترشح هورمون ملاتون شترینور ب  زانیهرچه م .16

  یکرده و شماره مربوطه را جلو  دایدارد آنها را پ  یاز موارد ستون ب ارتباط منطق  ی کیاز موارد ستون الف با    کی  هر .17

 عصر 1403شبه نهایی اردیبهشت  مورد اضافه است کی توجه در ستون ب  دیسیبنو عبارت هر

 ب .19 الف  .18

 ( آلدوسترون A) .C 21 ر یش د ی( موثر در تول1) .20

 ن یموسی( تB) .E 23( پاسخ کوتاه مدت به تنشها ۲) .22

 ن ی( پرولاکتC) .A 25 می بازجذب سد ش ی( افزا3) .24

   زول یکورت B 27. (Dتهایلنفوس زی( تما4) .26

 نینفر ی( اپ 1C/2E/3A/4B 29. Eجواب: .28

 ایمنی   ۵فصل  
 نخستین خط دفاعی ورود ممنوع .  ۱گفتار  

 1403طباطبایی وجود دارد. ادیز ی سلول نیب یبا فضاها یی ها اختهی............پوست اپیدرم...........هیدر لا  .1

  ه یلا   نیمربوط به ا  شود یکه از پوست جانوران درست م  چرم وجود دارد    ی رشته ا  ی وندیپوست بافت پ  ی درون  ه یدر لا  .2

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  است.

 دومین خط دفاعی: واکنش های عمومی اما سریع .  ۲گفتار  
 در رابطه با خطوط دفاعی بدن انسان به سوالات زیر پاسخ دهید: .3

 ( 1۴03خرداد ( )۶۵. )ص با داشتن نمک و لیزوزیمکند؟ الف( اشک چگونه از چشم محافظت می  .1

 ( 1۴03خرداد ( )۷0. )ص  های آلوده به ویروس از یاخته شود؟ هایی ترشح می ب( اینترفرون نوع یک از چه یاخته .2

شوند. )ص  های سفید می با تولید پیک شیمیایی باعث تراگذاری )دیاپدز( گویچه   ماکروفاژ های دیواره مویرگ و  یاخته .4

 ( 1403خرداد ( )101

 ( 1403خرداد ( ) ۶۷آید.)ص خارج شده از خون به وجود می   مونوسیتای در اثر تغییر )ث( یاخته دارینه .5

  یسرطان  یها  اخته ی هیعل  ی ع یکشنده طب  اخته یترشح شده از    نیعملکرد پروتئ  ه یبر غشا شب مکمل   ینهایپروتئ  ریاثت .6

 عصر 1403شبه نهایی اردیبهشت  است.
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لنفوس .7 اختصاصی،   تیهر  غیر  و  اختصاصی  دفاع  در  دارد.  ی دفاع   نیپروتئ  د یتول  یی توانا  موثر  اینترفرون  را  همه    ۱ص 

 1403طباطبایی دارند

 چ صبح 1403شبه نهایی اردیبهشت  ص   انجام عمل نشان داده شده در شکل روبه رو را دارند. ییتوانا   دیسف  یها همه گلبول .8

 عصر 1403شبه نهایی اردیبهشت . ردیگیاز خون به بافت صورت م  ها تیو مونوس  )ها ل ینوتروف – ها لیبازوف(خروج   ی در پاسخ التهاب  .9

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  دیبه سوالات پاسخ ده  یمنیارتباط با دستگاه ا در .10

سلولها مچن  یی الف(  در  نینخست  یبرا  کوفیکه  ستاره  لارو  بدن  درون  و  دید  ییایبار    ی ژگیچه 

 خوردند یو مواد اطراف را م  کردندیبودند حرکت م   بیآم   هی شبداشتند ؟ )دومورد( 

در ارتباطند مثل پوست و لوله   رونی ب طی از بدن که با مح  ییها  بخش  شوند؟   یم  دهیدر کجا د  شتریب ها تیماستوسب(

 گوارش 

 سومین خط دفاعی: دفاع اختصاصی .  3گفتار  
 اند: مشخصات بیماری دو نفر که جهت درمان به پزشک مراجعه کرده  .11

خرداد  ( )۷۸و  ۶)ص   . بیماری: مالتیپل اسکلروزیس )ام اس(حسی و لرزش، اختلال در بینایی و حرکت. شخص الف: بی  .1

1۴03 ) 

 ( 1۴03خرداد  ( )۷۷. )ص بیماری: ایدزکمک کننده، تضعیف کل دستگاه ایمنی.   Tشخص ب: از بین رفتن لنفوسیت  .2

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  .ندیگو یم  ی(منی خود ا -یمن یتحمل ا)   ی خارج  یها در برابر عامل  یمن یبه عدم پاسخ دستگاه ا .12

 ها همگی از یک نوع هستند.)ث( گیرنده های پادگنی آنتی ژنی در هر لنفوسیت دفاع اختصاصی برخلاف میکروب .13

a. ( ۱4۰3خرداد ( ) ۷3و  ۷۲ص ( )۰/۲۵درست ) 

شبه نهایی   دیپاسخ ده  ریز  یها  به پرسش  دهدیدر بدن را نشان م  تهایتوجه به نمودار روبه رو که ساخته شدن لنفوس  با .14

 صبح  1403اردیبهشت 

 مغز استخوان دهد؟   یم  یدر کدام قسمت بدن رو  Aالف( مرحله  

 موس یتباشد؟  ی از غدد بدن م ک یکدام انگریب  Bحرف  ب(

 Dشود.   ی م د یکدام حرف تول ریپس از تکث ت یپادتن ساز پلاسموس اخته ی( ج

   کنند   یم  دایرا پ گانهیعامل ب یی شناسا  یی توانا کنند؟یم  دا یپ  یژگینابالغ چه و یها  ت یلنفوس Eمرحله   ی ( طد

 عصر   1403شبه نهایی اردیبهشت  .دیمقابل به سوالات پاسخ ده ریمورد تصو در .15

 (یخط سوم )دفاع اختصاص  شود؟یمشاهده م ی در کدام خط دفاع   ریتصو نیالف( ا

وب( بنو  ی ژگیدو  را  فلش  با  شده  مشخص  پلاسموس.  دیسیسلول  ساز  پادتن  فاقد    ت یسلول 

 م یگسترده، فاقد قدرت تقس ی شبکه آندوپلاسم ی و ترشح پادتن دارا د یتول یژن  ی آنت رندهیگ

)آنت   عتریسر  ییدر خون سبب شناسا  یا  اختهی( چه  ج  شود؟  یم در برخورد دوم  )ژن  یپادگن 

 خاطره  لنفوسیت 

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت . دیس یتفاوت بنو  کیهر کدام   ی برا ریموارد ز سهیمقا با .16

  ی هدف نم   اختهی باعث مرگ    ما یمکمل مستق  نیبر خلاف پروتئ  نیپرفور  :مکمل   نیو پروتئ  نیپرفور  ی الف( نقش دفاع 

 شود    یمکمل در خون فرد سالم مشاهده نم  نیبر خلاف پروتئ  نیشود پرفور

خاطره    ت یحاصل از واکسن پادتن و لنفوس  ی منیحاصل از سرم برخلاف ا  یمنیدر ا  :حاصل از سرم و واکسن  ی منیب( ا

 شود  ی نم  دیدر بدن تول
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  جاد یفعال ا  ی منیاست ا  کروبیشده م  ی سم خنث   ی واکسن که حاو  قیبرخلاف تزر  ونیاور  ی روس یو  یماریابتلا به ب .17

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  غ. کندیم

 تقسیم یاخته    ـ  ۶فصل  
 کروموزوم .  ۱گفتار  

شبه نهایی اردیبهشت   کنند.  یم   دایپ  ش یافزا  اختهی  میتقس  ی برا  ازیو عوامل مورد ن ها  نیساخت پروتئ  نترفازیمرحله ا  نیدر کوتاه تر .1

 صبح  1403

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  ص. دهندیدوک را سازمان م  ی( ساخته شدن رشته هاول ی)سانتر انکیم ی جانور  یها اختهیدر  .2

 
 میتوز .  ۲گفتار  

 در رابطه با تقسیم یاخته به سوالات زیر پاسخ دهید:  .3

 (1۴03خرداد ( )۸۵. )ص  پرومتافازدهد؟ ای از تقسیم رشتمان )میتوز( را نشان می رو چه مرحله الف( تصویر روبه  .1

 
 ( 1۴03خرداد  ( )۹۵و   ۸۵. )ص  متافازشود؟  ب( برای تهیه کاریوتیپ از کدام مرحله تقسیم یاخته استفاده می  .2

خرداد  ( )۸۸. )ص ملانوماشود؟  دار در پوست منجر به ایجاد چه نوع سرطانی می های رنگدانهپ( تقسیمات تنظیم نشده یاخته  .3

1۴03 ) 

ریزکیسه  .4 تجمع  با  گیاهی  یاخته  تقسیم  هنگام  گلژی های  در  یاخته  دستگاه  صفحه  آنها  پیوستن  هم  به  تشکیل  و  ای 

 (1403خرداد  ( ) ۸۶شود. )ص می

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  و پلاسمودسم لان  شود؟یم جادی ا یاهیگ یها اختهیدر   دیجد واره ید  لیدام ساختارها در هنگام تشکک .5

 (1403خرداد  ( )۸۸و  ۸۲کند.)ص مرحله اینترفاز یاخته را از سلامت دنا مطمئن می  بلندترین )ج( نقطه وارسی در  .6

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  پومایل  تر است؟  متداول نیبالغ وعی تومور خوشخیم که درن .7

آفتاب   .8 در  مرگ  چرا  رسوختگی  م   شده    یزیبرنامه  افتد اتفاق  خورش  یپرتوها   ی  آس   دیفرابنفش    DNAبه    بی باعث 

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  کند  یرا حذف م دهید  ب یآس ی سلولها شود ی شدن آنها م  یسرطان و  سلولها

مرگ    یبرا  یپرندگان مثال   یبرخ   ینیانگشتان پا در دوران جن  نیب  یحذف پرده ها  (/ برخلاف   همانند)  یآفتاب سوختگ  .9

  ی آپوپتوز م  یاست که منجر به فعالساز   ی به دنا در اثر آفتاب سوختگ  ب یمنظور سوال آس باشد.    یشده م   یزیر  برنامه

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  شود

دائم    یی سلولها  شوند؟ یم  OGوارد مرحله    ییها  اخته یچه   .10 به طور  ها  شوندی نم   میموقت تقس  ای که  نورون  نهایی    مثل  شبه 

 عصر  1403اردیبهشت 

 صبح  1403اردیبهشت شبه نهایی .  دیسیرا بنو ی علم   لیدل  ریاز موارد ز ک یهر  یبرا .11

نام دوک تقس  یهسته ساختار  میتقس  ی الف( در ط و جدا شدن صح  م یدوک تقسشود.    ی م  جاد یا  میبه    حی در حرکت 

 کروموزوم ها نقش دارد  

افراد م  زشیباعث ر  یدرمان   یم یشب(   یم   وم  زشیمو باعث ر  ازیپ  یها  اختهیبه    ب یبا آس  ی درمان  ی میش  شود یمو در 

 شود 
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شبه نام دارد.    ی بافت بردار   شود یمشکوک به سرطان برداشته م  ای  ی از بافت سرطان   یبخش   ایکه در آن تمام    یروش  .12

 عصر  1403نهایی اردیبهشت 

 

 میوز .  ۳گفتار  
 به سوالات زیر پاسخ دهید: .13

خرداد  ( )۹۴. )ص های دوکبا تخریب رشته پلوئیدی( را ایجاد نمود؟ توان در آزمایشگاه چند لادی شدن )پلی الف( چگونه می  .1

1۴03 ) 

.  به هم پیوستن چند یاختهشود را بنویسید. ای در جانداران می های چند هستههایی که منجر به ایجاد یاخته ب( یکی از روش  .2

 (1۴03خرداد  ( )۸۶و    ۴۷)ص  

شبه    ۱  متافاز  رند؟یگ  ی دوک قرار م  یرشته ها  یرو  اخته ی  یتترادها در استوا  هیچهارتا  وزیم  میدر کدام مرحله از تقس .14

 عصر  1403نهایی اردیبهشت 

دهد که در آن مرحله پوششی در  )ج( نشانگان داون به دلیل مشکل در مرحله ای از تقسیم کاستمان )میوز( رخ می  .15

 حال تخریب شدن است 
a. ( ۱4۰3خرداد ( )۹۵و  ۹3ص ( )۰/۲۵نادرست ) 

.  شوندیم  دهینام ()تتراد  هیکه از طول مجاور و متصل هستند چهارتا  یدیدو جفت فام تن کروموزوم همتا و دو کرومات .16

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت   غ

  است.   هیاول   اخته یبرابر(    -  نصف (هر کدام    ی که تعداد کروموزومها  ندیآیبه وجود م  اخته یدو    ی عیطب  1  وزیم  انیدر پا .17

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت 

نهایی   .دیپاسخ ده  ریبا توجه به آنها به سوالات ز  دهندی( را نشان م1وزیکاستمان )م  میمراحل تقس  ریز  ی ها شکل .18 شبه 

 صبح  1403اردیبهشت 

 متافازا  دهد؟ یرا نشان م وزیکدام مرحله م 3الف( شکل 

   همتا   یجدا شدن کروموزوم ها دیسیبنورا  ۲اتفاق مهم مرحله ب(

 ول یسانتر   ای  انکی م  دیسیرا بنو 1ج( نام مورد مشخص شده در شماره 

 آنافاز  ا ی ۲مرحله افتد؟   یبا هم ماندن فام تنها اغلب در کدام مرحله اتفاق م  د

 تولید مثل   ۷فصل  
 دستگاه تولید مثل مرد .  ۱گفتار  

 (۱۴03شود. )خرداد سبب ترشح هورمون تستسترون می  بینابینی  هایدر مردان هورمون ال اچ با تحریک یاخته  .1

یاخته  .2 سپس  داده  دست  از  را  سیتوپلاسم  زیادی  مقدار  اسپرماتید  ابتدا  اسپرم  ایجاد  تاژک برای  و  جدا  هم  از  دار  ها 

  شوندمی

a.  ( ۱4۰3( )خرداد  93و 9۵( )ص ۰/۲۵نادرست ) 

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  ص. کنندی از داخل پروستات عبور م  ی زاهیم یازیها برخلاف ترشحات غده پ سپرما .3

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  غاست.  میو تقس زیتما  ییتوانا یلوله اسپرم ساز دارا  وارهید )یدهایاسپرمات  (یها اختکیزام  .4

)زامه( اسپرم ها    زیکه تما  شود یم  یباتیمرد موجب ترشح ترک  یتناسل   دستگاه   یها  اخته یبا اثر بر کدام    FSHهورمون   .5

 صبح   1403شبه نهایی اردیبهشت  ی سرتولکند؟  یم  تیو هدا  لیتسه را
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کروموزوم  هیثانوو    ه یاول  ت یاسپرماتوس  اختهیزام   .6 مجموعه  تعداد  لحاظ  تفاوت   ی از  چه  آنها  دارند؟    گریکدی با    یدر 

داره    ه یاول  ت یاسپرماتوس  کروموزومی  مجموعه  حال  4۶و    د یپلوئی د دو  در  دارد  مضاعف  اسپرماتوس  ی کروموزوم    ت ی که 

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  کروموزوم مضاعف دارد ۲3و  دیهاپلوئ  یک مجموعه ای،  هی ثانو

 
 زن مثل    د ی دستگاه تول   ۲گفتار  

 گذاری را بنویسید: های انبانکی فولیکولی چسبیده به مام یاخته اووسیت ثانویه بعد از تخمک نقش یاخته  .7

 ( ۱۴03خرداد ( )۱0۵. )ص تغذیه و حفاظت

شبه نهایی اردیبهشت  . شودیدوره به بعد م  مهیو ترشح هورمون استروژن و پروژسترون از ن جسم زرد لیموجب تشک LHورمون ه .8

 صبح  1403

  ( زیپوفی/ ه  پوتالاموسیه) استروژن و پروژسترون به    یها  ، مقدار کم هورمون  یدر چرخه تخمدان   یدوره جنس   ی در ابتدا .9

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  ترشح کنند.  یدهد که هورمون آزاد کننده ا  یفرمان م

 

 رشد و نمو جنین .  ۳گفتار  
 به سوالات زیر پاسخ دهید: .10

  )الف( در تصویر روبه رو قسمت )الف( توانایی ترشح چه هورمونی را دارد؟  •

a. ( ۱4۰3خرداد ( ) ۱۱۰. )ص  پروژسترون 

 )ب( نقش سیاهرگ بندناف را بنویسید.  •

a. ( ۱4۰3خرداد ( )۱۱۲و   ۱۱۱. )ص رساندخون را از جفت به جنین می 

تقسیم شود جنین .11 یا چند قسمت  دو  به  توده درونی بلاستوسیست  گیرند.)ص  شکل می   همسانهای  )چ( چنانچه 

 ( 1403خرداد ( )111

اسپرمها نتوانند به درون تخمک نفوذ کنند؟    هیاسپرم به تخمک بق  نیپس از برخورد اول  شودیموجب م  ی ه عاملچ .12

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  اسپرم و تخمک یدر ضمن ادغام غشا  یجدار لقاح جادیا

حرکات زوائد   ست؟ یتخمک به سمت رحم حرکت کند چ  ییپس از تخمک زا  شود یکه موجب م  یمورد از عوامل   دو  .13

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت لوله رحم  وارهی د یو زنش مژکها  وارهی،فالوپ انقباض د  پوریانگشت مانند ش

 صبح   1403شبه نهایی اردیبهشت   ۲است؟   ینیجن ندهیزا یها هیروبه رو کدام شماره منشأ لا  ریدر تصو .14

ا  HCGعامل ترشح هورمون   .15 بنو  نیو دو نقش  را  م  HCGکوریون هورمون    . دیسیهورمون  نقش    . کندی را ترشح 

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  هورمون حفظ جسم زرد و تداوم ترشح هورمون پروژسترون از آن

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت   توجه به شکل مقابل  با .16

  ۲دارد؟    انی( جر۲) ای( 1در کدام شماره ) رود یم نیکه از مادر به سمت جن ی( خون الف
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 جفت . دیکن یرا نامگذار 3شماره ب(

 نی شامه جن  ون برونی کورشوند؟   یمخلوط نم  نیبه علت وجود کدام پرده اطراف جن نیج ( خون مادر و جن

 تولید مثل در جانوران .  ۴گفتار  
 در مورد تولید مثل جنسی جانوران به سوالات زیر پاسخ دهید: .17

 )الف( چرا در دوزیستان میزان اندوخته غذایی تخمک کم است؟ •

a. ( ۱4۰3خرداد ( )۱۱۷. )ص  کوتاه بودن دوره جنینی 

 شود؟ )ب( یاخته جنسی در زنبور عسل حاصل از بکرزایی با چه نوع تقسیمی تولید می  •

a.  ( ۱4۰3خرداد ( )۱۱۶. )ص  تقسیمات متوالی میتوزی 

به    باعث  ست؟یچ  یژله ا  هیلا   نیدارد نقش ا  یچسبناک و ژله ا  وارهی دارند تخمک د  یکه لقاح خارج   ی جانوران  در .18

 شود  یبه عنوان غذا استفاده م   ینی جن  هیدر مراحل اول شودیتخم م  یسلولها  دنیهم چسب

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  باشد.  یم  دیهاپلوئ   ی و موجود شود یم جادیتخمک ا میزنبور عسل نر از تقس یی ،بکرزا ندیدر فرآ .19

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت   یی بکرزا  کنند؟یمثل م دیتول یی به تنها ی که فرد ماده گاه یمثل جنس  دیتول ی نوع  .20

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  ییبکرزا  کدام است ؟ کندیمثل م دیتول یی به تنها ی که فرد ماده گاه یمثل جنس  دیتول ی نوع  .21

و    تی هر دو هرمافرود  .دیکن  سهیرا با کرم پهن )کبد( مقا  یمثل کرم خاک  د ینحوه تول .22 فرد هر دو نوع    ک یهستند 

  دری  ( ولیکند )خود لقاح  ی خود را بارور م  ی تفاوت که در کرم پهن هر فرد تخمکها  ن یا  با   را دارد   ی مثل  د یدستگاه تول

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت  شود.  یانجام م یلقاح دو طرف  یکرم خاک

 تولید مثل نهان دانگان   8فصل  
 1403طباطبایی  صکنند.  ی م دی که گل تول ستندین اهانینهان دانگان تنها گروه از گ .1

شبه    8جمله اول فصل  است.    بر   نه ی هز  اهانیگ  ی گل برا  د یو تول  کنندی م  دیاند که گل تول  اهانیاز گ  ی نهاندانگان تنها گروه .2

 عصر  1403نهایی اردیبهشت 

 تولید مثل غیر جنسی .  ۱گفتار  
 1403طباطبایی  خوابانیدننوع تولید مثل رویشی را در الف بنویسید. .3

)ح( سیب زمینی برخلاف شلغم نوعی ساقه زیرزمینی است که در اثر ذخیره ماده غذایی   .4

 متورم شده است. 
a. ( ۱4۰3خرداد  ( )۱۲۲و  ۱۲۱ص ( )۰/۲۵درست ) 

پوشانند.    یگره است با خاک م   ی شاخه را که دارا  ایاز ساقه    یبخش   دنیدر روش خوابان .5

 صبح   1403شبه نهایی اردیبهشت  ص

 1403طباطبایی  صکند. یخاک رشد م   یرو ی به طور افق   ی توت فرنگ اهیگ .6

 غ .  ردیگیقرار م  ه یپا  اه یگ  ی بر رو  اهیگ کی روش جوانه    نیکه در ا  باشدیم  اهانیدر گ  ی جنس   ریروش تکث   ی زدن نوع  وند یپ .7
 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت 

 صبح 1403شبه نهایی اردیبهشت  نام دارد. غدهدر آن متورم شده است   ییماده غذا رهیکه به علت ذخ ینیرزمیساقه ز ی نوع  .8

 1403طباطبایی  غدارد. ی شور  ای یها، سازگار با خشک  یماریمانند مقاومت به ب یی ها یژگ یو وندک یپ .9
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  کسانی  یک یلحاظ ژنت  از  دارند؟  یژگینوع کال، چه و   کیحاصل از    اهانیفن کشت بافت، گ قیاز طر  اهانیگ  ریتکث  در .10

 صبح  1403شبه نهایی اردیبهشت  اند توز ی م  میحاصل تقس رایاند ز 

 شگاه یمطلوب در آزما  یژگی با و  اهانیانبوه گ  دیتول  یبرا  شود؟یاستفاده م  ی اهانیچه گ  دیتول  یفن کشت بافت برا  از .11

 عصر  1403شبه نهایی اردیبهشت 

 
 تولید مثل جنسی  ۲گفتار  

 (1403خرداد ( ) 133آنها نقش دارند. )ص  پراکنش ها در  ها علاوه بر حفظ دانه میوه .12

 (1403خرداد ( ) 1۲۵و  1۲4های کدو کامل است.)ص گل  برخلاف )ح( گل آلبالو  .13

 1403طباطبایی  غ. رندیگ یحلقه قرار م   نیتر ی شوند پس در خارج  یم  لی حلقه تشک نیاسبرگ در چهارمک .14

 غکنند.  ینر شرکت م   یجنس  یها  اختهیاند که در لقاح با    یانیرو  سهیک  یها  اختهیاز    یدو هسته ا   اختهیتخمک و   .15
 1403طباطبایی 

 1403طباطبایی  غ .شکل مقابل نوعی میوه است که توسط باد پراکنش پیدا میکند .16
 

 از یاخته تخم تا گیاه .  ۳گفتار  
 شود؟ های رویانی نیز گفته می ها برگچرا به لپه  .17

 ( ۱4۰3خرداد  ( )۱3۱. )ص کنندآیند و به مدت کوتاهی فتوسنتز می زیرا در بسیاری از گیاهان از خاک بیرون می 

 باشد. موارد الف ب و پ را با کلمات مناسب پر کنید:طرح زیر مربوط به لقاح مضاعف در نهاندانگان می  .18

 
 ( ۱4۰3خرداد ( )۱۲۷. )ص  لوله گرده)الف(  •

 ( ۱4۰3خرداد  ( )۱۲8و   ۱۲۷. )ص تخم زا)ب(  •

 (۱4۰3خرداد  ( )۱۲8. )ص  درون دانه )آندوسپرم()پ(  •

 1403طباطبایی  با توجه به تصویر مقابل به سوالات مطرح شده پاسخ دهید. .19

 ( نادرستوارد کیسه رویانی میشود. )درست یا  Bزودتر از بخش  Aالف( بخش 

 نادرست(  ایدرست )ب(هر دو بخش مورد سوال از لحاظ نوع ژن ها یکسان هستند.

 ( نادرست ای)درست  ج(هر دو از یاخته هایی هستند که قابلیت تقسیم دارند.

 ( نادرستدر هر نوع تخم حاصل از لقاح مضاعف گیاهان حضور خواهد داشت.)درست یا  Bد(بخش های 

 

 1403طباطبایی  نامند ی ............ متک جنسیرا داشته باشند، گل .....  یحلقه ها پرچم و مادگ  نی از ا  یک یکه فقط  ییگل ها .20

 غ انجام شده است.   توپلاسم یس  میاست که در آن تقس  ی دانه ا  ذخیره   ل، ینارگمیوه    رنگ  د یسف  مرکزیترین بخش و  .21
 1403طباطبایی 

 1403طباطبایی  ............. استتخم ضمیمه...... لیآن تشک  جه ینت ابد ی یم  زشیآم یدو هسته ا اخته یاگر زامه با  .22
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کنند   یم دیکوچک تول  یگل ها  یتعداد فراوان  اهانیگ نی...... است. اباد وابسته به ......... اهانیگ یبعض   یگرده افشان  .23

 1403طباطبایی 

و به    ندیآ  ی م  رونیگل دار از خاک ب  اهانیاز گ  یاریدر بس  رایز  ند،یگو  یم  زی........ نبرگ های رویانیبه لپه ها ....... .24

 1403طباطبایی   کنند  ی فتوسنتز م ی مدت کوتاه

 1403طباطبایی   .باشد  یچند ساله م  ی علف اهانیگ ی .......نوعزنبق...... .25

 :  1403طباطبایی  سوال ارتباطی)دو مورد از توضیحات اضافی است( .26

   .... ۲..    و:...4....     ه:...۱...   د:...۶...   ج:..8...    ب:..۷الف:...

 (در یک سال رشد رویشی و زایشی را انجام نمیدهند1 گلبرگ الف(

 محیط سترون  (۲ نهنج ب(

 خارجی ترین حلقه گل (3 ریزوم)زمین ساقه( ج(

 پاراشیم خورش  (4 شلغم د(

 لاله  (۵ تخمک  ه(

 (نوعی گیاه علفی چند ساله۶ فن کشت بافت و(

 گرده افشانی (۷

 حلقه های گل روی آن قرار گرفته اند (۸

 پاسخ گیاهان به محرکها   9فصل  
 تنظیم کننده های رشد در گیاهان .  ۱گفتار  

 های رشد به سوالات زیر پاسخ دهید:کننده در رابطه با تنظیم  .1

های جانبی چه  های گیاهان در جوانه یابد هنگام قطع سرشاخه)الف( میزان هورمونی که در زمان ریزش برگ افزایش می  •

 کند؟ تغییری می 

a.  ( ۱4۰3خرداد ( )۱44. )ص یابدکاهش می 

 کند؟ای را القا می کننده مرگ یاخته های گیاهی آلوده به ویروس کدام تنظیم )ب( در یاخته  •

a. ( ۱4۰3خرداد ( )۱۵۱. )ص سالیسیلیک اسید 

  )پ( در تصویر مقابل بذر )غلات( محل تولید جیبرلیک اسید را فقط با ذکر شماره مشخص کنید. •

a.  ( ۱4۰3خرداد ( )۱43. )ص  3شماره 

اکس .2 و  مقادیر  می   سیتوکینینین  کشت  محیط  در  )کالوس(  کشت  توده  تمایز  به  مربوط  که  مقابل  تصویر  در  باشد  را 

  مشخص کنید:

b. ( ۱4۰3خرداد  ( )۱4۲. )ص اکسین کم و سیتوکینین زیاد 



 

 
علیرضا طباطبایی فرد  زیست باتدریس خصوصی و گروهی  15   bio_tabatabai 

 نامند.  ی..............م نورگراییدر پاسخ به نور....... اهیگ  یرشد جهت دار اندام ها .3

 )خ( عامل خم شدن دانه رست نوعی گیاه از گندمیان به سمت نور توسط داروین و پسرش شناسایی شد.  .4
a. ( ۱4۰3خرداد  ( )۱3۸ص ( )۰/۲۵نادرست ) 

 اکسین و جیبرلین  . دیشود را نام ببر  یبدون دانه م  یها وه یم لیکه باعث تشک یاهیدو هورمون  گ .5

 با توجه به شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.  .6

 ۱الف(کدام شماره به منظور رویش دانه تنظیم کننده رشد گیاهی تولید میکند؟ 

 امیلاز به منظور تامین قند مورد نیاز رویان چه انزیمی را ترشح میکند.  3ب(بخشی از شماره 

 پوسته دانه د( تنها بخشی از دانه رویان که از گیاه مادر باقی مانده را بنویسید.

 
 

 پاسخ به محیط   ۲گفتار  
 ( 1403خرداد ( ) 1۵1شوند. )ص نامیده می زیدارکنند گیاهانی که روی درختان رشد می  .7

 یک دلیل علمی بنویسید:  .8
 تا شدن برگ گیاه حساس در اثر ضربه: 

 ( ۱4۰3( )خرداد ۱48)ص   .هایی که در قاعده برگ قرار دارندبه علت تغییر تورژسانس در یاخته 

 ( 1403خرداد ( )1۵0خواران نقش دارد.)ص در دور کردن گیاه  آلکالوئید)خ( در گیاه تنباکو  .9

 خواران شوند.   اهیتوانند سبب مرگ گ  ی( مدهایآلکالوئ _ دداریانیس)باتیترک   .10


